

СПРАВОЧНИК ГЕОГРАФИЧЕСКИХ НАЗВАНИЙ

Приведенные ниже географические названия даются в транскрипции Синодального перевода.

Аккад - название области в древней Вавилонии и города, основанного там Нимродом.

Александрия - крупный египетский портовый город в дельте Нила, основанный Александром Македонским. При входе в александрийскую гавань высился знаменитый Фаросский маяк. При Птолемах Александрия была столицей Египта, а при римлянах продолжала оставаться крупнейшим культурным и торговым центром, вторым по величине городом империи. В римскую эпоху из Александрии в Рим отправлялись корабли с зерном, снабжавшие столицу империи дешевым хлебом. В городе находилась знаменитая библиотека, содержащая тысячи папирусных свитков. В Александрии была могущественная еврейская община; именно здесь был создан первый перевод Ветхого Завета на греческий язык («Септуагинта»).

Вавилон - город на реке Евфрат, в 80 км к югу от современного Багдада. Вавилон был основан Нимродом. С Вавилоном связано библейское сказание о Вавилонской башне. Вавилон был столицей Вавилонского царства. Около 1750 г. до н.э. Хаммурапи, один из первых вавилонских царей, высек на каменной стеле большой кодекс законов, который небезынтересно сравнить с более поздними законами Моисея. После победы над Ассирией в 612 г. до н.э. Вавилонская империя простиралась от Персидского залива до Средиземного моря. В 597 и 586 гг. до н.э. вавилонский царь Навуходоносор дважды овладевал мятежным Иерусалимом. При этом он каждый раз уводил из Иерусалима в плен множество народа; среди этих пленников были пророки Иезекииль и Даниил. Вавилон занимал большую площадь на обоих берегах Евфрата. Весь город и внутренняя его часть были защищены двойными каменными стенами толщиной от 3-х до 7-ми метров. Восемь больших ворот вели во внутренний город, где стояли пятьдесят храмов. Вавилонские «висячие сады» были одним из «семи чудес света». Эти сады представляли собой расположенные на разных уровнях террасы, засаженные пальмами и другими растениями. Возвышаясь среди плоской мезопотамской равнины, тенистые и красочные висячие сады казались людям сказочным миражом. В 539 г. до н.э. Вавилон был взят персидским царем Киром. Греческий историк Геродот сообщает, что персы отвели в сторону воды Евфрата и вошли в город по пересохшему руслу. С этого времени Вавилон находился в упадке. Сегодня от великого города не осталось почти ничего, кроме нескольких широко разбросанных курганов.

Вифания - деревня, находившаяся примерно в трех километрах от Иерусалима, на противоположной стороне горы Елеонской, на дороге в Иерихон. Здесь жили Марфа, Мария и Лазарь, у которых во время посещений

Иерусалима останавливался Иисус. Иисус воскресил Лазаря, похороненного в гробнице близ Вифании. Неподалеку находится и то место, где произошло Вознесение Воскресшего Иисуса Христа.

Вифезда (Овчая купель) - большой пруд в Иерусалиме. Во времена Иисуса Христа он был обрамлен пятью портиками. Возможно, это именно тот пруд, который был раскопан археологами в северо-восточной части города. Он подпитывался источником, который время от времени начинал бить ключом. Вокруг пруда собиралось много больных, надеявшихся получить исцеление, если они первыми войдут в воду после того, как источник даст такую струю. Именно здесь Иисус исцелил человека, проболевшего до этого тридцать восемь лет.

Вифлеем (другое название — Ефрафа) - город, расположенный на иудейском нагорье в 8 км к юго-западу от Иерусалима. Близ Вифлеема была похоронена жена Иакова - Рахиль. В Вифлееме родился Давид. Пророк Михей, несмотря на то, что в его время Вифлеем был совсем маленьким городком, предсказал, что в нем родится Мессия. Спустя несколько столетий, во время проводившейся римлянами переписи населения, Мария и Иосиф пришли в Вифлеем, чтобы принять в ней участие. Пастухи и мудрецы (волхвы) явились сюда, чтобы поклониться младенцу Иисусу, родившемуся в «городе Давидовом». Вскоре подозрительный царь Ирод приказал убить в Вифлееме всех мальчиков в возрасте до двух лет.

Вифсаида - рыбацкий городок на северном берегу Галилейского озера, недалеко от Иордана; родина Филиппа, Андрея и Петра — учеников Иисуса Христа. В Вифсаиде Иисус вернул зрение слепому. Но, несмотря на то, что жители Вифсаиды видели творимые Иисусом чудеса, они не покаялись.

Виффагия - деревня близ Вифании, расположенная на горе Елеонской (или рядом с ней), восточный пригород Иерусалима. Когда Иисус Христос, направляясь в Иерусалим на праздник Пасхи, проходил здесь в последний раз, Он послал в Виффагию двух учеников с поручением привести Ему ослицу и молодого осла.

Гефсимания («масличная давальня») – Сад под Иерусалимом, отделенный от города потоком Кедрон. Гефсимания находилась рядом с Елеонской горой.

Гоморра - один из пяти городов, ныне скрытых южной частью Мертвого моря. Гоморра, вместе с Содомом, была уничтожена стихийным бедствием.

Десятиградие (греч. Декаполис) Союз десяти городов. Область Десятиградия лежала к югу от Галилейского озера, большей частью на восточной стороне Иордана. Среди местного населения было много неевреев, но и они присоединялись к толпам, следовавшим за Христом.

Евфрат - река, начинающаяся на востоке современной Турции и теку-

щая на юго-восток, в Персидский залив. Протяженность ее 1931 км. Нынешнее русло реки проходит по вавилонским равнинам западнее старого русла, поэтому города, раньше стоявшие прямо на речных берегах, находятся ныне в 5-6 км от них. Путь из Вавилонии в Сирию проходил вдоль Евфрата на север до Каркемиша, а затем поворачивал на юг — к Дамаску, Израиллю и Египту. Евфрат упомянут как одна из четырех рек Эдемского сада. Авторы Ветхого Завета часто называют Евфрат просто «рекой».

Елеонская гора (Масличная гора) - холм высотой 830 м, возвышающийся с востока над Иерусалимом и отделенный от города потоком Кедрон. Во времена Иисуса Христа Елеонская гора была покрыта оливковыми деревьями. Иисус Христос торжественно въезжал в Иерусалим со стороны Елеонской горы. Увидев сверху весь город, Он плакал о его судьбе. На южных склонах находился Гефсиманский сад, где Христос молился в ночь, когда был схвачен. С Елеонской горы Иисус вознесся на небеса.

Еммаус – деревня, находившаяся в 13 км от Иерусалима. В день Своего Воскресения Иисус явился двум Своим последователям – Луке и Клеопе, шедшим в Еммаус.

Иавок - река, левый приток Иордана, впадающий в него между Мертвым морем и Галилейским озером. Вблизи Иавока Иаков получил имя Израиль. Иавок упоминается в Библии как граница Израиля.

Иерусалим - столица первых израильских царей, а позднее — южного Иудейского царства. Город расположен высоко (770 м над уровнем моря) на Иудейском нагорье. Поблизости нет ни рек, ни моря. С трех сторон (кроме северной) круто обрываются вниз. К востоку от Иерусалима находится гора Елеонская, отделенная от него потоком Кедрон. С юга и запада город полукругом огибает долина Енном. Третья, центральная долина пролегает посреди города, отрезая район Храма и «город Давидов» от верхней, западной части Иерусалима. Город существовал еще до 1800 г. до н.э., когда царь Давид захватил эту хорошо укрепленную крепость, носившую название Иевус, у хананейского племени иевусеев и сделал ее своей столицей. Он купил участок, на котором затем был построен Храм сыном Давида, Соломоном. С времени строительства храма Иерусалим стал Святым Городом для иудеев, а впоследствии также для христиан и мусульман. Кроме Храма Соломон построил в городе прекрасные дворцы и здания. Иерусалим был политическим и религиозным центром; люди приходили сюда отмечать главные религиозные праздники. После смерти Соломона, когда еврейское государство разделилось на два независимых царства, начался некоторый упадок Иерусалима. Несмотря на превосходное в военном отношении расположение города и на его мощные укрепления, войско вавилонского царя Навуходоносора дважды (в 597 и 586 г. до н.э.) после продолжительных осад овладевало Иерусалимом, причем во втором случае город и Храм были полностью разрушены. Жителей Иерусалима вавилоняне увели

в плен. Воины Навуходоносора срыли городские стены. Победителям достались все сокровища Храма. В 538 г. до н.э. изгнанникам было разрешено вернуться на родину. В 198 г. до н.э. Иерусалим попал под власть сирийских эллинистических царей из династии Селевкидов. Один из этих царей, Антиох IV Эпифан, разграбил и осквернил Храм. Иуда Маккавей возглавил народное восстание против сирийцев. В 164 г. повстанцы освободили Иерусалим и переосветили Храм. Иерусалим оставался свободным до середины I в. до н.э., когда он попал под власть римлян. Ирод Великий, которого римляне сделали царем, восстановил город и построил много новых прекрасных зданий, включая великолепный новый Храм. Именно в этот Храм Мария и Иосиф принесли младенца Иисуса. Позднее, когда Иисусу было двенадцать лет, родители привели Его в Храм на праздник Пасхи. Начав Свое служение, Иисус постоянно бывал в Иерусалиме. Он приходил сюда на религиозные праздники, учил народ и исцелял больных. С Иерусалимом и его окрестностями связаны события последних дней земной жизни Иисуса: здесь Его арестовали, осудили и распяли. Здесь же Он воскрес из мертвых. В Иерусалиме родилась христианская Церковь; отсюда она распространилась по всей земле. В первые годы существования Церкви иерусалимские христиане играли в ней ведущую роль. В 66 г. н.э. вспыхнуло Иудейское восстание, направленное против римлян. В 70 г. римляне вновь овладели Иерусалимом, разрушили его укрепления и величественный Храм. В IV в. — в период правления императора Константина — город стал христианским, в нем было построено множество церквей. В 637 г. пришли мусульмане, которые удерживали власть над Иерусалимом (за исключением небольшого промежутка времени в эпоху Крестовых походов) до 1948 г., когда возникло современное государство Израиль. Иерусалим был разделен между евреями и арабами — Израилем и Иорданией. Во время войны 1967 г. весь город перешел под контроль израильтян.

Израиль - земля, занятая двенадцатью племенами потомков Авраама. После смерти царя Соломона его держава разделилась, и название Израиль закрепилось за северной частью страны, не включавшей области, занятые племенами Иуды и Вениамина.

Иордан - главная река Израиля, постоянно упоминаемая в Библии. Иордан берет начало на горе Ермон (на границе Сирии и Ливана) и течет через озеро Хуле и Галилейское озеро в Мертвое море. Расстояние между озером Хуле и Мертвым морем составляет 120 км, но река так сильно петляет, что в действительности она вдвое длиннее. Название Иордан означает «нисходящий». Река протекает по глубочайшей на земле естественной впадине. Озеро Хуле находится на 71 м ниже уровня моря, Галилейское озеро — на 210 м, а северный край Мертвого моря — на 397 м ниже уровня океана. Северная часть долины Иордана плодородна, а южная на подступах к Мертвому морю пустынна, но оба берега реки покрыты густыми за-

рослями, напоминающими джунгли. Многие более мелкие притоки летом полностью высыхают.

Итурейя – это название упоминается только в Евангелии от Луки. Евангелист отмечает, что Иоанн Креститель начал проповедовать в то время, когда Филипп правил Итуреей и Трахонитидой. Вероятно, итурейцы были потомками народа, называемого в Ветхом Завете «Иетуром». Это были дикие кочевые племена, жившие к западу от Дамаска и к северу от верховьев Иордана.

Иудея – так римляне и греки называли земли Иуды (Иудейское нагорье к югу от Иерусалима и пустыню, окаймляющую Мертвое море). Позднее Иудеи стали называть южное царство еврейского народа со столицей в Иерусалиме. Обычно это название прилагалось к южной части Палестины, но иногда так называли всю страну, включая Галилею и Самарию. Пустыня Иудейская – это пустыня на западной стороне Мертвого моря.

Кана – деревня в Галилее, где на брачном пире Иисус превратил воду в вино. Во время другого посещения Каны Иисус исцелил сына царедворца из Капернаума. Кана была родиной Нафанаила, одного из двенадцати апостолов.

Капернаум – город на северо-западном берегу Галилейского озера. Когда Иисус проповедовал в Галилее, этот город был Его пристанищем. В Капернауме жили мытарь - сборщик податей Матфей (Левий) и римский офицер (сотник), слугу которого исцелил Иисус. (Возможно, в это время здесь была расквартирована воинская часть). В Капернауме Иисус совершил многие из Своих чудес, в том числе исцелил тещу Петра.

Кедрон – долина, отделяющая Иерусалим с востока от Масличной (Елеонской) горы. Большую часть года в долине сухо.

Кесария Филиппова – город у подножия горы Ермон вблизи главного истока Иордана. Ирод Великий построил здесь мраморный храм, посвященный Цезарю Августу. Один из сыновей Ирода, Филипп, переименовал старое название города — Панея — на Кесарию. Чтобы отличить город от Кесарии на Средиземном море, его стали называть Кесарией Филипповой. Проходя с учениками через окрестности этого города, Иисус Христос спросил их: «А вы за кого почитаете Меня?». И Петр ответил: «Ты — Мессия, Сын Бога Живого».

Месопотамия – земля между реками Тигр и Евфрат. Центр нескольких древнейших цивилизаций, включая шумерскую, вавилонскую и ассирийскую. В Месопотамии находились такие знаменитые города, как Ур, Вавилон и Ниневия. Частью Месопотамии была и область Паддан-Арам с городом Харраном, где поселились родственники Авраама.

Мертвое/Соленое море – находится на 388-400 м ниже уровня моря. Если учесть, что глубина Мертвого моря составляет 400 м, то дно его по отношению к уровню Средиземного моря находится на глубине 800 м. Со-

леность воды Мертвого моря достигает 30%, из которых одну четвертую часть составляет поваренная соль. Берега Мертвого моря лишены растительности, воздух в жару бывает сильно насыщен резким, едким запахом серы. В геологическом отношении долина Мертвого моря очень сейсмически неустойчива. Горные породы в долине Мертвого моря представлены пластами соли и серы.

Мория – гора, на которой по повелению Бога Авраам должен был принести в жертву своего сына Исаака. Автор Второй книги Паралипоменон говорит, что Храм Соломона был построен «в Иерусалиме на горе Мориа».

Назарет – город в Галилее, где жили Мария и Иосиф. Иисус вырос в Назарете, но когда Он начал Свое служение, то оно разворачивалось главным образом вокруг Капернаума. Неподалеку от Назарета проходило много торговых путей, поэтому у города были широкие контакты с внешним миром.

Наин – город в Галилее неподалеку от Назарета. Здесь Иисус воскресил сына вдовы.

Патмос – остров в Эгейском море неподалеку от западного побережья Малой Азии. Здесь апостол Иоанн имел видения, описанные им в книге Откровения.

Персия – государство, цари которого завоевали Мидию, сокрушили Вавилон и создали империю, просуществовавшую более двухсот лет (позднее она была разгромлена Александром Македонским). Пророк Даниил находился в Вавилоне, когда город был взят войском мидян и персов. Персидский царь Кир позволил евреям и другим пленникам вернуться на родину.

Рим – столица Римской империи, город в Италии на реке Тибр. Согласно преданию, Рим основан в 753 г. до н.э. В новозаветную эпоху в Риме проживало более миллиона человек, среди которых были уроженцы всех частей империи. Большинство римлян жили в перенаселенных многоэтажных домах. Император и его правительство выделяли значительные субсидии на прокормление и развлечение этих масс народа. Со всей империи в Рим стекались богатства, приезжали писатели и художники. Замечательные римские дороги связывали столицу с провинциями. Через близлежащий порт Остию велась оживленная торговля продовольствием и предметами роскоши.

Самария – столица Северного, или Израильского, царства. Город располагался близ главного торгового пути, пересекавшего Израиль с севера на юг, и был построен около 875 г. до н.э. на самой вершине холма, так чтобы его легко было защищать. Жители Самарии поклонялись языческим богам. Многие из ветхозаветных пророков осуждали идолослужение самарян и предрекали разрушение их города. Сирийцы много раз нападали на Самарию и осаждали ее, но взять город удалось только ассирийскому войску в 722 г. до н.э. Жителей переселили в Сирию, Ассирию и Вавилонию. На

освободившееся же место пригнали поселенцев из других частей Ассирийской империи. С падением Самарии Израильское царство прекратило свое существование. Отныне Самарией стали называть не только город, но и всю окружающую область. Ко времени Нового Завета город был восстановлен Иродом Великим и переименован в Себастию (греческое слово «себастос» – буквальный перевод титула «Август»). Там еще жили потомки от смешанных браков евреев, некогда бравших жен из соседних народов. Они поклонялись Богу по собственным обычаям. Евреи из Иудеи презирали «самарян». Иисус был чужд этих чувств, поэтому Он свободно путешествовал по самарянской области и даже останавливался у самарян.

Сидон – портовый город на побережье современного Ливана. В Сидоне работало много искусных ремесленников. Среди товаров, которыми торговал город, были резные изделия из слоновой кости, золотые и серебряные украшения, прекрасная стеклянная посуда. Сидон, как и другие финикийские города, был самоуправляемым. Во времена Иисуса большинство обитателей Сидона были греками. Многие из них приходили в Галилею послушать Его проповедь. Иисус Сам бывал в Сидоне и соседнем Тире.

Сион – укрепленный холм, захваченный Давидом у племени иевусеев и превращенный им в столицу — Иерусалим. Название Сион часто упоминается в псалмах и книгах пророков.

Сихарь – самарянский город, находившийся поблизости от колодца Иакова. У этого колодца Иисус Христос разговаривал с самарянкой, пришедшей из Сихаря за водой. Услышав рассказ женщины о встрече с Иисусом, многие жители Сихаря поверили, что Он – Мессия.

Содом – город, в котором поселился Лот. Из-за крайней распущенности его обитателей Содом приобрел крайне дурную славу. Города Содом и Гоморра были уничтожены внезапным бедствием. Лот получил предупреждение о грядущей катастрофе и сумел спастись. Ныне то место, где стоял Содом, по-видимому, покрыто водами южной части Мертвого моря.

Тивериада – курортный город на западном берегу Галилейского озера. Тивериада была основана царем Иродом Антипой и названа в честь римского императора Тиберия. Этот город не был еврейским, и, вероятно, поэтому нет сведений о том, что Иисус когда-либо посещал его. В отличие от других приозерных городков, упоминаемых в Евангелиях, Тивериада до сих пор остается значительным городом.

Тигр (евр. Хиддекель) – одна из двух великих рек Месопотамии. Тигр берет начало в горах восточной части Малой Азии. Преодолев путь в 2250 км, в 64 км от устья Персидского залива он сливается с Евфратом. Весной и осенью Тигр разливается. На его берегах стояли некогда великие ассирийские города: Ниневия, Калах и Ашшур. Библия упоминает его как одну из четырех рек Эдема.

Тир – город-государство и крупный порт на побережье Ливана. Тир

обладал двумя гаванями: одна из них была на материке, а другая – на расположенном поблизости острове. После того как около 1200 г. до н.э. филистимляне разграбили Сидон (второй крупный финикийский порт, расположенный в 32 км к северу), Тир стал главным городом региона. «Золотой век» Тира приходится на то время, когда в Израиле царствовали Давид и Соломон. Тирский царь Хирам поставлял древесину и посылал искусных ремесленников для строительства Иерусалимского Храма. Тир процветал. Главными ремеслами города были изготовление стеклянной посуды и великолепной пурпурной краски, которую делали из водившихся в местных водах морских моллюсков. Тир часто упоминается в псалмах и книгах пророков, осуждавших тирян за гордость и привычку к роскоши. В IX в. до н.э. город подпал под владычество Ассирии. Чтобы сохранить некоторую степень свободы, городу приходилось платить тяжелую дань. В тот же год, когда пала Самария, ассирийский царь Саргон II захватил Тир. С гибелью Ассирийской империи Тир вернул себе независимость и прежнее благосостояние. Вавилонскому царю Навуходоносору удалось овладеть Тиром только после тринадцатилетней осады (587-574 гг. до н.э.). В 332 г. до н.э. Александр Македонский сумел захватить расположенный на острове тирский порт, насыпав дамбу от материка до острова. В новозаветные времена Иисус проходил по окрестностям Тира и Сидона и проповедовал местным жителям.

Трахонитида – область, связанная с Итуреей (см. Итурея). Когда началось служение Иоанна Крестителя, Трахонитида и Итурея вместе управлялись Филиппом. Трахонитида, расположенная к востоку от Галилеи и к югу от Дамаска, была скалистой, неплодородной областью, прибежищем изгнанников из соседних стран.

Фавор – гора с крутыми обрывистыми склонами, высотой 550 м, возвышающаяся над Изреельской равниной. Иногда Фавор отождествляют с той «высокой горой», на которой ученики Иисуса Христа видели Его во всей славе Преображения.

Халдея – южная Вавилония, родина предков Авраама.

Ханаан – земля, которую, согласно Библии, Бог обещал дать израильтянам, впоследствии называемая Палестиной.